30.04.2020г. Тема: Классификация реакций в органической химии 

Задание: Изучите теоретический материал, составьте опорный конспект в тетради для лекций

Классификацию органических реакций проводят на основе общих для всех реакций признаков: строение и состав исходных и конечных продуктов; изменение степеней окисления реагирующих частиц; тепловой эффект реакции; ее обратимость и т.п.
Классификация реакций по конечному результату.
В основе этой классификации лежит сопоставление числа, состава и строения исходных и конечных продуктов по уравнению реакции. В соответствии с конечным результатом различают следующие типы органических реакций:
- замещение;
·       присоединение;
·       отщепление (элиминирование);
·       изомеризация (перегруппировка);
·       разложение.
Субстрат – основное органическое соединение реакции.
Реагент – другой компонент реакции (часто – неорганическое вещество)
1.Реакции присоединения (характерны для непредельных УВ)
Присоединение идет по месту разрыва кратной связи, т.е. атом или группа атомов присоединяется к тем атомам углерода, между которыми была кратная связь.
В реакциях присоединения молекула органического соединения и молекула простого или сложного вещества соединяются в новую молекулу, при этом другие продукты реакции не образуются:
А + В→С
1. Гидрирование – присоединение молекулы водорода:

2. Галогенирование — присоединение молекулы галогена:[image: image1.png]i o
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3. Гидрогалогенирование — присоединение молекулы галогенводорода:[image: image2.png]b !
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Правило Марковникова: при присоединении к несимметричным алкенам молекул сложных веществ с условной формулой НХ ( HCl, HI, HF) атом водорода становится к наиболее гидрированному (содержащему больше всего атомов водорода) атому углерода при двойной связи, а Х – к наименее гидированному.

СН2=СН-СН2-СН3 + HCl ===>СН2Cl-СН2-СН2-СН3
2. Гидратация — присоединение молекулы воды:[image: image3.png]i o
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5.Полимеризация – образование высокомолекулярного соединения посредством многократного присоединения низкомолекулярного соединения, например: Например, образование полиэтилена:    n CH2=CH2→(-CH2-CH2-) n
2.Реакции отщепления
В реакции отщепления (элиминирования) происходит отрыв атомов или атомных групп от молекулы исходного вещества при сохранении ее углеродного скелета.
А→ В + С
 В зависимости от того, какие атомы отщепляются — соседние C–C или изолированные  двумя-тремя или более атомами углерода –C–C–C–C–, –C–C–C–C–C–, могут образовываться соединения с кратными связями или циклические соединения. 
1. дегидрирование – отщепления молекулы водорода: [image: image4.png]— H-H
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2. Дегидратация – отщепление молекулы воды (в присутствии серной кислоты):  [image: image5.png]—CH + H-OH
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3. Дегидрогалогенирования – отщепления молекулы галогеноводородов: [image: image6.png]



Отщепление галогеноводородов из алкилгалогенидов либо воды из спиртов происходит по правилу  Зайцева.
Правило Зайцева: атом водорода Н отщепляется от наименее гидрогенизированного атома углерода.
Например, отщепление молекулы бромоводорода происходит от соседних атомов в присутствии щелочи, при этом образуется бромид натрия и вода.
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Отщепление водорода от галогеналкана сопровождается отщеплением галогена и образованием кратной связи (если спиртовой раствор щелочи).
При использовании водного раствора щелочи, который содержит ОН, идет замещение, а не отщепление с образованием спиртов!
Например:
· отщепление хлороводорода (при действии на хлоралкан спиртовым раствором щёлочи)
CH3-CH2Cl →CH2=CH2 + HCl
· отщепление воды (при нагревании спирта с серной кислотой)
CH3-CH2OH→CH2=CH2 + H2O     дегидратация этанола
· отщепление водорода от алкана (в присутствии катализатора)
CH3-CH3 →CH2=CH2 + H2             дегидрирование этана
3.Реакции замещения (характерны для предельных УВ и ароматических УВ)
Атом или атомная группировка в молекуле органического соединения замещается на другой атом (или атомную группировку):
АВ + С→ АС + В
Реакции этого типа можно рассматривать как реакции обмена, но в органической химии предпочтительней термин "замещение", поскольку в обмене участвует (замещается) лишь меньшая часть органической молекулы.
Примеры:
C2H6 + Cl2 (на свету)→CH3CH2Cl + HCl хлорирование этана
CH3CH2Cl + KOH (водн. р-р) → CH3CH2OH + KCl           щелочной гидролиз хлорэтана
4.Реакции изомеризации или перегруппировки
В органическом соединении происходит переход (миграция) отдельных атомов или групп атомов от одного участка молекулы к другому без изменения ее качественного и количественного состава:
А→В
В этом случае исходное вещество и продукт реакции являются изомерами (структурными или пространственными).
Например, в результате перегруппировки может изменяться углеродный скелет молекулы:
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5.Реакции разложения
В результате реакции разложения из молекулы сложного органического вещества образуется несколько менее сложных или простых веществ:
А→ В + С + . . .
К этому типу реакций относится процесс крекинга – расщепление углеродного скелета крупных молекул при нагревании и в присутствии катализаторов:
CnH2n+2→ CmH2m+2 + CpH2p (n = m + p)
Например
C10H22→ C5H12 + C5H10
Реакции разложения при высокой температуре называют пиролизом, например:
СН4 → C + 2H2           пиролиз метана (1000 oC)
 
Задание 2:
Самостоятельная работа №33
Изготовление моделей молекул углеводородов и их галогенопроизводных.
                    Теория: На рисунке приведена шаростержневая модель молекулы метана. В ней детали, изображающие атомы, соединяются на некотором расстоянии друг от друга посредством стерженьков, символизирующих валентные связи. Такая модель дает наглядное представление о том, какие атомы, с какими соединены.
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Задание: используя в качестве оборудования пластелин разных цветов и палочки соберите и зарисуйте модель молекулы хлорметана, этана, бромэтана, зная что, черный – C, белый – H, желтый – CI, красный – Br.


Рис. метан

Рис. хлорметан
Рис. этан
Рис. бромэтан

30.04. 2020г. Тема: Классификация органических соединений. 
Изучите классификацию орг. Соединений, сделайте схему классификации
Классификация органических соединений
А) ациклические соединения (не содержат замкнутых цепей);

Б) карбоциклические соединения (содержат циклы);

В) гетероциклические соединения (замкнутая цепь с другими атомами).

Функциональная группа – группа атомов, которая определяет наиболее характерные химические свойства вещества и его принадлежность к определенному классу.

Ациклические соединения – органические соединения, состоящие из нормальных и разветвленных цепей.

1. Алканы – углеводороды, в молекулах которых атомы связаны одинарными связями и соответствующие общей формуле:

СnH2n+2 
2.Алкены – углеводороды, содержащие в молекуле двойную связь (=) и соответствующие общей формуле:

CnH2n 
3. Алкадиены – углеводороды, содержащие в молекуле две двойные связи (=, =) и соответствующие общей формуле:

СnH2n-2
4.Алкины – углеводороды, содержащие в молекуле одну тройную связь и соответствующие общей формуле:

CnH2n-2
5. Галогенопроизводные углеводороды – органические соединения, содержащие в молекуле, кроме атомов углерода и водорода, атомы галогена:

R – Г
6. Спирты – углеводороды, содержащие функциональную группу спиртов (- ОН):

R – OH
7. Альдегиды – углеводороды, содержащие карбонильную группу и соответствующие общей формуле:[image: image12.png]


  
R – C ОН
8. Кетоны – углеводороды, содержащие карбонильную группу и соответствующие общей формуле:

R – C – R
O
9. Карбоновые кислоты – углеводороды, содержащие карбоксильную группу[image: image13.png]
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R – C ОOH 
10. Простые эфиры – продукт замещения атома водорода в гидроксильной группе спиртов на у/в радикал

R – O – R 
11. Сложные эфиры – у/в содержащие сложноэфирную группу

O
                                                             R – C
O - R 
12. Нитросоединения – у/в, содержащие нитрогруппу (- NO2)

13. Амины – у/в, содержащие аминогруппу (- NH2 ).

Выполните работу: 

Самостоятельная работа №34
Решение упражнений и задач по теме 
1. Напишите название вещества по его структурной формуле:

а) 
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б) 
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